

Безгачев Федор Владимирович, б/с, б/з, старший преподаватель кафедры информационно-правовых дисциплин и специальной техники Сибирский юридический институт МВД России, Россия, г. Красноярск

ПРОБЛЕМЫ ПРИМЕНЕНИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ СРЕДСТВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: В статье раскрываются основные проблемы применения специальных средств сотрудниками полиции. Рассматриваются факторы, влияющие на применение специальных средств сотрудника ОВД.

Ключевые слова: сотрудник полиции, применение специальных средств, превышение полномочий.

Annotation: The article reveals the main problems of the use of special means by police officers. The factors influencing the use of special means of an employee of the Department of Internal Affairs are considered.

Keywords: police officer, the use of special means, abuse of power.

Повседневное несение службы сотрудниками полиции сопряжено с применением специальных средств, при выполнении своих должностных обязанностей, в том числе при пресечении правонарушений и преступлений.

Правовая основа применения специальных средств сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации закреплена в нормах Федерального закона Российской Федерации от 07.02.2011 года № 3-ФЗ «О полиции», а также в нормах ведомственных и межведомственных нормативных правовых актов.

В Федеральном законе от 07.02.2011 № 3-ФЗ «О полиции» используется понятие «специальные средства», но нормативно данное понятие в законах

Российской Федерации не закреплено. Определение понятия «специальных средств» дано в учебнике профессиональной подготовки полицейских: специальные средства - состоящие на вооружении полиции и применяемые в случаях и порядке, предусмотренных законодательством Российской Федерации, технические средства, вещества и служебные животные, назначением которых является оказание прямого либо косвенного принудительного физического воздействия на человека или какие-либо материальные объекты [2].

К таким специальным средствам можно отнести: палки специальные, специальные газовые средства, средства ограничения подвижности, специальные окрашивающие и маркирующие средства, электрошоковые устройства, светошоковые устройства, и другие специальные средства, применяемые при осуществлении правоохранительной деятельности сотрудниками органов внутренних дел, перечисленные в статье 21 Федерального закона «О полиции» [1].

Стоит отметить, что применять специальные средства должны только профессиональные кадры, обладающие навыками и знаниями правового поля их применения. Сотрудники полиции проходят специальную подготовку, а также периодическую проверку на профессиональную пригодность к действиям в условиях, связанных с применением специальных средств.

Незнание нормативных актов, регламентирующих применение специальных средств, является одной из основополагающих проблем в правомерном применении сотрудниками органов внутренних дел Российской Федерации специальных средств. Однако, для сотрудников ОВД РФ важны не только теоретические знания по данному вопросу, но и практические навыки, так как они помогают наиболее полно изучить все аспекты применения специальных средств. В случаях, когда сотрудники полиции не обладают необходимым уровнем владения специальными средствами и у них отсутствует практический навык, то они также становятся психологически не подготовлены к применению спецсредств и действуют менее грамотно при их применении.

На практике, при применении спецсредств, сотрудники полиции могут превышать пределы своих полномочий, нарушая запреты и ограничения применения специальных средств.

К примеру, к нарушениям, встречающимся на практике относят: неоднократное нанесение задерживаемому ударов палкой специальной по одной и той же части тела, сокращение минимальной дистанции применения аэрозольных распылителей, что может явиться причиной нанесения телесных повреждений выше средней степени тяжести.

Одной из причин нарушения запретов и ограничений применения специальных средств является высокий уровень адреналина в крови сотрудника, повышенный уровень психо-эмоционального состояния и элементарные незнание норм Федерального закона «О полиции». Таким образом, исходя из вышесказанного, можно отметить, что для выработки навыков правомерного применения спецсредств сотрудникам полиции необходимы практические занятия в ситуациях, максимально приближенных к реальным событиям, а также «закаливание» их эмоционального состояния. Кроме того, для сотрудников полиции так же немаловажно знать такие понятия, как «необходимая оборона» и «крайняя необходимость». Согласно ч.3 ст.18 Федерального закона «О полиции» в состоянии необходимой обороны, в случае крайней необходимости или при задержании лица, совершившего преступление, сотрудник полиции при отсутствии у него необходимых специальных средств или огнестрельного оружия вправе использовать любые подручные средства, а также по основаниям и в порядке, которые установлены настоящим Федеральным законом, применять иное не состоящее на вооружении полиции оружие [1].

Неправомерного применения специальных средств и даже самого применения специальных средств можно избежать при грамотных действиях сотрудника при исполнении своих служебных обязанностей. Одним из главных ключей, к решению проблемной ситуации, является умение определять источник конфликта с гражданином и правильным алгоритмом действий для

решения возникшего конфликта.

Необходимо добавить, что сотруднику полиции при применении специальных средств необходимо учитывать множество факторов.

Во-первых, собственные физические умения и навыки. Зачастую физические качества сотрудника полиции и правонарушителя различны, поэтому необходимо либо контролировать свое физическое воздействие на человека, в отношении которого применяется физическая сила, либо не вступать в тесный контакт для исключения завладения табельным оружием.

Во-вторых, состояние адекватности поведения правонарушителя, его вменяемость и волю. В состоянии опьянения притупляется восприятие реальности, человек находится в таком состоянии, когда он может не контролировать свое поведение, что может являться частой причиной совершения противоправных действий. Если же правонарушитель находится в трезвом состоянии и ясном уме, то попытаться выйти с ним на контакт, успокоить и найти компромисс словесно, для урегулирования ситуации, без применения специальных средств.

В-третьих, погодные условия, при которых будут применяться специальные средства. Например, не допускается применение электрошоковых устройств во время дождя или против лиц, находящихся в водной среде, так же не допускается применение водометов при температуре воздуха ниже нуля градусов Цельсия, во избежание обморожения человека или людей в отношении которых он применяется.

В-четвертых, дистанция между сотрудником полиции и правонарушителем. От расстояния и характера действий правонарушителя зависит выбор применения того или иного специального средства. Практически все специальные средства имеют свои тактико-технические характеристики и строгие правила их применения. Например, эффективная дальность применения распылителя «СТРАЖ-С 65» равна 3 метрам, а время его работы не менее 4 секунд.

В-пятых, поведением окружающих людей. Это касается не только

окружающих граждан, но и других сотрудников полиции, когда с правонарушителем работает несколько сотрудников. Окружающая среда и его обитатели могут только провоцировать своим поведением нарушителя закона, тем самым чаще всего побуждая его к необдуманным и общественно опасным действиям.

В-шестых, правильно определить категорию лиц, в отношении которых можно применять специальные средства. Согласно ст. 22 ФЗ №3 «О полиции» запрещается применение специальных средств в отношении женщин с видимыми признаками беременности, лиц с явными признаками инвалидности и малолетних лиц, за исключением случаев оказания указанными лицами вооруженного сопротивления, совершения группового либо иного нападения, угрожающего жизни и здоровью граждан или сотрудника полиции [1]. Поэтому стоит учитывать характер и степень общественной опасности совершенного деяния и личности правонарушителя. Малолетние лица и женщины могут обладать навыками применения боевых приемов борьбы, в результате применения, которых может быть причинен тяжкий вред здоровью или смерть.

В-седьмых, своевременное оказание первой помощи лицам, пострадавшим от применения специальных средств в отношении его. Согласно, ч. 4 ст. 19 ФЗ №3 «О полиции» сотрудник полиции обязан оказать гражданину, получившему телесные повреждения в результате применения специальных средств, первую помощь. Сотрудник полиции должен определить состояние пострадавшего и суметь оказать первую помощь, опираясь на полученные знания в ходе прохождения профессионального обучения.

Также одной из проблем в правомерном применении специальных средств со стороны сотрудников полиции, может являться проблема, связанная с выработкой мышечной памяти, в ходе длительного изучения и детальной отработки нормативов огневой подготовки с использованием огнестрельного оружия. В данной ситуации можем рассмотреть пример связанный с применением специального средства, а именно 18,5-мм бесствольного пистолета ПБ-4СП, которое является огнестрельным оружием ограниченного

поражения с патронами травматического действия. Данный вид специального средства способствует минимизации вреда, причиняемого задерживаемому. Однако в данной ситуации главной проблемой будет являться тот факт, что у сотрудника полиции может находиться травматическое оружие и табельное оружие одновременно. В зависимости от удобства и мышечной памяти, сотрудник полиции может расположить табельное оружие в наиболее привычном для себя месте, а травматическое оружие может быть расположено на ремне в менее удобном для извлечения месте. И в момент критической ситуации, когда можно ограничиться применением специальных средств, а именно травматического оружия, в результате факторов (мышечной памяти, удобства и привычки расположения кобуры, критичности ситуации, эмоционального и психологического состояния) сотрудник полиции может перепутать стороны расположения оружия, в результате применит табельное огнестрельное оружие, в связи с чем будет причинен чрезмерный вред здоровью, задерживаемому или даже смерть.

Если сотрудник полиции не будет учитывать хоть один из вышеуказанных факторов, то это может привести к неправомерному применению специальных средств. Например, правонарушитель может погибнуть при применении специальных средств или же получить вред здоровью, превышающий характер его действий. Для правомерности действий в ситуациях связанных с применением спецсредств сотрудникам ОВД РФ в той или иной ситуации, необходимы знания, навыки и умения применения специальных средств.

Библиографический список:

1. О полиции: Федеральный закон от 07.02.2011 №3-ФЗ.
2. Профессиональная подготовка полицейских: учебник в 4 ч. / под общ. ред. В. Л. Кубышко. - М.: ДГСК МВД России, 2020. Профессиональный цикл. Ч.1. - 536 с.